

# 土强硬对抗10国干涉内政行为,相关国家发表声明服软

# 美西方10国霸道行为在土耳其碰壁

土耳其与西方国家矛盾再起。美国、法国等10国驻土大使日前发布干涉土内政联合声明,遭到土方强硬回击,双方关系一度陷入危机。

25日,美驻土大使馆在社交媒体上发表声明说,美方确认遵守《维也纳外交关系公约》有关条款,不干涉土耳其内政。法德等国驻土大使馆转发美方声明,或发表内容相似的声明。土耳其总统埃尔多安随即表示,土不再将这10国大使列为“不受欢迎的人”。

分析人士指出,土耳其与西方国家近年来关系紧张。此番双方再度交锋,这场外交危机在西方的“服软”中收场,证明美国等西方国家干涉他国内政的霸道行为必将连连碰壁。

美国、法国、德国、加拿大、挪威、瑞典、丹麦、荷兰、芬兰和新西兰等10国驻土大使馆18日发表联合声明,呼吁土耳其立即释放被土方指控参与2016年未遂政变的土耳其商人奥斯曼·卡拉瓦。土耳其外交部19日召见这

10国大使,谴责他们干涉土耳其司法系统、将司法程序政治化。

埃尔多安23日出席活动时发表讲话说,已指示外交部宣布10国驻土大使为“不受欢迎的人”。

土舆论认为,西方使领馆的联合声明是对土内政的粗暴干涉,将令本就不好的土美关系再度恶化,而且土耳其与欧盟的关系发展也变得难以预料。

土耳其亚太研究中心主任塞利尔克·乔拉克奥卢指出,土耳其与一些北约伙伴及欧盟成员国已存在矛盾,此次外交事件会导致双方矛盾升级,裂痕加大。

近年来,土耳其与西方多国摩擦不断。例如,土购买俄制防空系统的问题导致土耳其与美国以及北约内部欧洲盟国关系恶化。此外,土耳其和法国在东海中海主权争议、利比亚内战、叙利亚冲突等问题上针锋相对,并因去年10月巴黎教师遇害事件矛盾升级,而不少欧洲国家站在法国一边。

有分析人士指出,将大使列为“不

欢迎的人”,这在外交关系中可以被理解为“宣战”的前一步。

在西方多国25日发表声明后,埃尔多安当天表示欢迎。这意味着土耳其与西方此次危机暂告平息。

土前驻以色列大使切利克科尔表示,来自西方使领馆的声明意味着他们将来不会干涉土耳其内政,最新表态说明各方都不希望此事升级。分析人士认为,在土耳其的强硬回击下,西方国家释放缓和关系的信号,这才避免了危机滑向最坏的方向。

多年来,美国等一些西方国家惯于恃强凌弱,频频干涉他国内政,但在此次外交风波中碰到了土耳其这枚“硬钉子”。有分析人士指出,公道自在人心,土耳其无疑有权反击美国等西方国家的霸道干涉。

埃尔多安25日在首都安卡拉召开内阁会议后发表电视讲话说,美国等10国驻土大使18日就卡拉瓦事件发表的声明直接针对土耳其的司法管辖权和主权,土方的有关回应不是要引发危机,而

是为捍卫国家的法律、荣誉、利益和主权。他强调,土耳其不能容忍10国大使质疑土司法机构,有责任回应这种不尊重的干涉行为。

此前,土副总统阿克塔伊表示,土耳其是一个独立国家,土司法独立性不容侵袭。土司法部长阿卜杜勒-哈米特·居尔也在社交媒体上发文指出,西方大使干涉土司法独立的行为是严重“越界”,他们应当尊重所在国的法律。

也有分析人士说,一方面,土耳其作为北约成员国,有其特殊的战略位置,尤其在中东地区对美国具有重要战略意义,美国等西方国家并不想与土耳其撕破脸。另一方面,对土耳其而言,俄罗斯等国并不能替代美国和欧洲的市场,遭受疫情重击的土耳其经济也急需来自美欧的投资。但碰了钉子的西方国家后续是否就真的收手,会如何发展与土耳其的关系,还有待观察。

新华社记者 施洋 郑思远 (新华社安卡拉10月25日电)

# 首发“上海号”中欧班列抵达汉堡

■本报驻柏林记者 王蓓华

德国时间10月26日,第一班“上海号”中欧班列货运列车抵达德国北部重要城市汉堡。中德有关领导和代表齐聚一堂出席接车仪式。中国驻汉堡总领事馆副总领事王玮、汉堡市经济部长韦斯特哈格格曼、汉堡港口营销协会负责人马特恩致辞,汉堡市长辰切尔夫视频致辞。汉堡市政府、德国铁路、汉堡港等方面派代表到场致贺。

王玮在致辞中说,新开“上海号”中欧班列到上海和汉堡市35年的友城关系锦上添花,为后疫情时代双边合作开辟了新平台。在疫情期间,中欧班列发挥了“生命通道”的作用。新班列将有助于汉堡在“一带一路”共建中扮演重要角色。自汉堡开往上海的班列正运载着许多参加第四届中国国际进口博览会的货品。进博会体现了中方

继续深化贸易自由化和经济全球化的坚定决心。

辰切尔夫在视频致辞中提到,汉堡和中国是强有力的合作伙伴。作为“一带一路”的重要节点,汉堡通过200多列铁路货运列车与20个中国城市相连;汉堡港每三个集装箱中就有一个是来自或发往中国的。汉堡与上海结好35周年,和上海之间的直达货运班列投入运行,拉近了两市的距离,是中德贸易的重要补充。

德国未来总理最热门人选,目前正在进行三党联合组阁谈判的社民党总理候选人朔尔茨曾任汉堡市长。他在汉堡任职期间,大力支持汉堡与上海及其他中国城市的投资、贸易往来,朔尔茨因治理汉堡的成就而被称为“北境之光”。这一成就也让他迈向总理之路作了铺垫。

(本报柏林10月26日专电)

# 韩国前总统卢泰愚因病去世

在其任内完成与中国建交

新华社首尔10月26日电(记者杜白羽 孙一然)据韩联社报道,韩国前总统卢泰愚26日因病去世,终年88岁。

报道说,卢泰愚多年病魔缠身,因病情恶化在首尔大学附属医院医治无效逝世。

卢泰愚1932年12月4日出生于庆尚北道达城郡,1955年毕业于韩国陆军士官学校,1988年2月至1993年2

月任韩国总统。

卢泰愚任内,通过“北方外交”政策,使韩国与苏联、中国、东欧国家等建交。卸任总统后,卢泰愚因涉嫌参与军事政变、筹集秘密资金等罪名于1997年4月被韩国大法院判处有期徒刑17年,罚款2600多亿韩元(约合14多亿元人民币)。同年12月,时任韩国总统金泳三决定赦免卢泰愚。

# 苏丹军方宣布解散主权委员会和过渡政府

并解除所有州长的职务

据新华社喀土穆10月25日电(记者马意翀)苏丹主权委员会主席兼苏丹武装部队总司令布尔汉25日宣布国家进入紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,并解除所有州长的职务。

布尔汉当天在苏丹官方电视台播出的讲话中表示,苏丹过渡政府中合作伙伴的分歧促使武装部队进行干预,以防止国家陷入混乱。武装部队将继续实行民主过渡,直至将权力移交给未来政府。

布尔汉重申对“宪法宣言”的承诺,但表示将暂停实施其中“自由与变革联盟”相关的条款。

苏丹过渡政府总理办公室25日发表声明说,总理哈姆杜克当天早些时候

在其位于首都喀土穆的居所“遭绑架”。安全部队逮捕数名主权委员会成员及部分过渡政府部长和政界领袖。声明要求“苏丹军事领导人政府对总理人身安全承担一切责任”。

主要反对派“自由与变革联盟”指责布尔汉发动军事政变。

苏丹政坛近期面临严重分歧。军方领导人要求改组政府,而部分政府官员则指责军方计划夺取政权。过渡政府的支持者与亲军方的支持者近日分别在喀土穆举行示威游行活动。

目前,喀土穆的网络与手机信号已被切断。电视画面显示,有民众走上街头,一些人聚集在军方总指挥部进行抗议。

# 没有任何仪式 日本真子公主登记结婚

■本报驻东京记者 刘洪亮

10月26日,日本全国上下都在讨论和关注着一件大事——日本皇嗣秋筱宫文仁亲王的长女真子公主与其大学同学小室圭终于结婚了。当天上午,日本宫内厅发布消息称,真子公主和小室圭的结婚申请书已经被受理。真子公主即日起正式脱离皇族成为民间人士。

26日上午,真子公主的结婚申请书由宫内厅的职员代为递交相关部门,并被受理。本月23日,真子公主刚刚过完30岁生日,仅仅3天后,便脱离皇室成为“小室真子”。不过,考虑到民众对婚姻的不满,宫内厅并没有按照皇室惯例为他们举行结婚仪式。

作为没有得到大多数国民祝福“一意孤行”的代价,真子主动放弃了本应由国家支付的1.5亿日元陪嫁金,这在二战后日本女性皇族的婚事中尚属首次。真子是日本天皇德仁的侄女、皇嗣

秋筱宫文仁的长女。递交了结婚申请书后,真子在父母和妹妹佳子公主的目送下离开了秋筱宫的住所,这也算是真正地告别了皇室。

26日下午,真子公主与小室圭一起举行了例行的记者见面会。不过与其他皇室成员结婚时由皇室一手操办撑腰的见面会不同,这场见面会仅仅由小室圭和小室真子两人在“硬撑”。据说,就连场地费都是两人自掏腰包。真子在记者会上的发言也澄清了过去一段时间的一些不明传言。真子称,小室圭对她来说是不可替代的存在,结婚是为了保护他们的感情。她表示,在2017年订婚之后,所有的事情都是两人商量之后的结果,比如小室赴美留学和在美工作,小室在留学期间也没有得到过真子的任何经济帮助。关于小室家庭牵涉的债务纠纷,据说也在朝着真子希望的方向解决。

小室圭在记者会上再次表白,称自己很爱真子,并希望和她一起度过一生。

真子和小室圭的结婚过程可谓是一波三折。从2017年宣布订婚开始,小室圭家剪不断理还乱的一系列丑闻就将真子公主拉进了漩涡之中。

真子公主订婚不久,日本的八卦杂志就将小室圭单亲家庭的种种隐私挖出来大做文章,其中不仅涉及其母亲的经济纠纷、生活作风、宗教信仰,还包括其父与祖父母的离奇死亡等等负面消息。

消息一出,日本举国上下掀起对这桩婚事强烈的反对声浪。因为准备时间不充分,原定于2018年秋天举行的婚礼推迟到2020年举行。宫内厅实际上是希望通过施加压力,让小室圭“知难而退”,自己宣布退婚。然而,小室此后三年完成了在美国的法律课程,不仅参加了司法考试,还顺利拿到纽约著名律师事务所的聘书。据称,小室圭在美国一举完成学业的契机是文仁改善对其印象、最终应允这桩婚事的关键原因。

据宫内厅此前的消息,脱离皇室成

为平民的小室真子婚后将随夫远赴美国,远离日本国民的视线。真子也是日本皇室中首位婚后就移居海外的成员。

据说,小室在纽约律所的工作年收入约为1800万日元。虽然这足够在日本生活,但却不足以在纽约的豪华公寓中生活。为了过上稳定的生活,真子公主极有可塑性,有消息称,纽约一家博物馆已经同意为真子安排一份合适的工作。

小室圭工作的大型律师事务所工作标准严苛,在加入该事务所的两到三年内,员工人数将被削减到原来的三分之一。还有一种说法是,小室圭留学和找工作都得到了真子“未婚夫”名头的加持,但如果小室工作成绩平平,律所很快就解雇他。总之,小室今后在美的律师生涯将面临诸多挑战。

面对从此以后的平民身份、小室家复杂的债务关系和琐碎的日常生活,不知道真子为“真爱勇闯天涯”的牺牲到底值不值得。(本报东京10月26日专电)

# 北师大发布《2021新青年阅读报告》:新青年成为图书消费新势力,知识普惠消弭城乡阅读鸿沟

杜宇

## 2021新青年阅读报告

10月21日,北京师范大学发布《2021新青年阅读报告》。报告基于中国新闻出版研究院、中国国家调查数据库、行业研究数据库数据,并通过案例走访、网络调研等方式,对中国不同地区、年龄段的新一代青年群体的购书习惯、阅读喜好、读书方式等多方面进行了研究及分析。

课题组认为,图书消费用户群体正呈现年轻化趋势,三四线及以下城市与农村地区读者阅读数量与时长有显著增长,新青年群体正呈现多元化阅读趋势;直播、短视频与C2M模式优化新青年购书体验,知识普惠正在进一步消弭城乡阅读鸿沟。

### 新青年群体阅读偏好关键词

- ★图书消费用户的年轻化趋势明显,新青年群体图书消费潜力不断攀升。
- 国民 4.7本
- 95后 5.3本
- 2020年人均阅读纸质图书数量
- 43.4%
- 年均购买超过5本以上的人群中,新青年群体的占比43.4%。

### 新青年群体阅读偏好关键词

- ★三四线青年的阅读时长在不断增加,是未来阅读市场的新兴空间。
- 中心一线城市 多0.5小时
- 三四线城市
- 新青年年均阅读时长对比
- 中心一线城市 三四线城市
- 三四线城市新青年阅读时长增长更快

### 新青年群体阅读偏好关键词

- ★乡村地区正成为图书消费的增量市场,知识普惠消弭城乡阅读鸿沟。
- 新疆 西藏 上海 北京 青海
- 2020年“拼书”增长最快的五个地区
- 农村地区 180%
- 乡村中小学 152%
- 2020年图书订单量与交易额增速

## 用户数和消费力双升,新青年群体呈多元化阅读趋势

报告显示,图书消费用户的年轻化趋势明显。2021年上半年新青年群体在图书消费人数中占比提升至18.1%。此前,2020年,国民人均阅读纸质图书在4.7本左右,其中95后人均阅读纸质图书为5.3本。在购买数量上,年均购买超过8本以上的人群中,新青年群体的占比也是最高的,达到了43.4%。由于新青年群体多数面临着升学、求职等关键节点,因而对技能类、教辅类图书和自我实现类书籍需求量大。

文学类图书仍然牢牢吸引着新青年群体的目光。根据2021年第四届中国青年阅读指数,文学阅读域排名青年阅读需求指数第一,哲学社科、历史阅读域紧随其后。根据2020年豆瓣年度读书榜单,最受读者关注图书仍以文学类居多,如《夜晚的潜水艇》《烧纸》《失落的卫星》等。

拼多多发起的大型知识普惠行动“多多读书月”里,文学类书籍也进入多多阅读榜单的前列。就读于南京某大学财会专业的大三学生刘梦达,把大部分课余时间花在了阅读《飘》《杀死一只知更鸟》《马可瓦尔多》等小说。

## 2021新青年阅读报告

根据2021年全国国民阅读调查数据,我国城乡成年居民图书阅读量均有所增长。目前,城镇地区居民的纸质图书阅读量为5.54本,农村居民的纸质图书阅读量为3.75本。此外,不同地域的新青年在阅读时长上也有所区别,中心一线城市的新青年年均阅读时长要多于三四线城市青年阅读时长0.5小时。报告显示,三四线城市新青年阅读时长增速超过一线城市阅读时长的24%,说明三四线新青年的阅读时长在不断增加,三四线及以下城市和农村地区也是未来阅读市场的新兴空间。

助力知识普惠与提升全民阅读素养,电商平台发挥着重要的作用。近年来,以“天猫读书节”、“京东图书超品日”与“多多读书月”为代表的电商活动也让农村地区的消费者买得起纸质好书,读得到经典好书。一批青年作家身体力行,助力推广全民阅读工作,化身“阅读推广新青年”。青年作家走走、旅行作家刘子超等加入新电商平台拼多多“众声创作者计划”,分享创作心得,推介优质好书,助力满足消费者在阅读

## C2M模式试水图书销售,知识普惠弥合城乡数字鸿沟

需求上升至精神需求的“扩列”。

根据《2020多多阅读报告》,2020年农村地区收货地址的图书订单量和交易额增速达180%,乡村中小学增速为152%，“拼书”增长最快的前五个省市自治区分别为新疆、西藏、上海、北京和青海。随着近些年电商平台的兴起与发展,知识阅读的城乡鸿沟得以进一步被消弭。

新青年群体大部分属于“互联网原住民”,对于电商平台而言,直播、短视频等正在优化购物体验,掌握用户的喜好并提供保障也至关重要。此前,北师大发布的《2020新青年新国货消费趋势报告》指出,C2M正在加速新青年消费趋势的变化,从大数据中“读”出消费者需求,再寻找厂家生产,构建“极短链路”,向市场供应各种“爆款”。

这种“反向定制产品”的C2M模式也同样适用于图书销售,成为